Nivel iniciagao - Exemplo 4

Pilar. Esforcos

Neste exemplo explica-se a modelagdo de um pilar através de um método de @
trabalho similar ao utilizado no exemplo 1. Ap6s definir-se a geometria,

introduzem-se os diferentes tipos de agdes para posteriormente definir-se o
tipo de segdo. Seguidamente calculam-se os esforgos e finalmente obtém-
se os resultados graficos e a listagem numeérica das leis de esforcos v
fletores, de transversos e de axiais.

Abrir um novo ficheiro em Ficheiro / Novo... D
- ~ URR
Selecionar Ficheiro / Opcées / Opcdes Por Defeito -l
Pressionar [F6] para ativar a representacao no ecra do nome de secao. A

Pressionar [Shift] + [F6] para ativar a representagao no ecra do corte da secdo.
Pressionar [F5] para ativar a representacao no ecra das agoes.

Pressionar [F1] para ativar a representacdo no ecra do nimero das barras.
Pressionar [F2] para ativar a representacdo no ecra do nimero dos nos.

Geometria do pilar

Executar a funcao Geornetria / Malha 2
Introduzir um comprimento no eixo Yg de 3 metros (300 cm).
Considerar ‘Nos encastrados’ na Cota 0.

Terminar pressionando em *Sim’.

Visualizacao

Selecionamos uma visualizagdo em um plano vertical através da funcdo Geometria / Plano /Paralelo
a XY (também acessivel através da barra de icones G.PLANO que se pode ativar clicando com o botdo
direito do rato sobre as barras de icones existentes e selecionando a linha G.PLANO podendo depois

selecionar o icone % ).
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Introdugao de agoes

+

Ir a Agoes / Opgoes =1 e confirmar que estd ativado o Peso Proprio das barras.

Defina as agles através da funcdo Ag¢oes / Definir... =

Selecione acdo pontual em nos e pressione —
Selecione uma agao de 15 kN/m vector Yg-. Hipotese Q1-Sobrecargas.
Pressione Introduzir e selecione com o botao esquerdo do rato o nd superior do pilar.

Selecione a¢do pontual em nos e pressione . ]
Selecione uma agao de 10 kN/m, vector Xg+. Hipotese Q2-Sobrecargas.
Pressione Introduzir e selecione com o botao esquerdo do rato o nd superior do pilar.

Definir a sec¢ao do pilar

Pressione [F6] para ativar no ecra o nome do tipo de secao.
Ir a Secoes e dados / Definir secao... o,

Pressionar o botdo Procurar. Selecione uma secao de betdo BET 30x40, pressione Aceitar e pressione
Atribuir.

Calculo de esforcos

Ver a funcdo Calculo / Esforcos / Calcular =%
Verificar geometria? Pressione Sim e pressione Aceitar.
Aparece a caixa de didlogo. Calculo Finalizado!
Pressione Aceitar.

Ir a Célculo / Esforcos / Equilibrio... JIf’
Na janela de Erros verificar se existe algum desequilibrio no pilar.

Graficos de esforgos

Ir a Resultados / Graficos / Op¢cées i e escolher\ativar esforcos s6 uma Barra/Nervura, ver

valores no grafico (mddulo 5cm) e ver valores maximos.
Pressione Aceitar.

Ver a seguinte funcdo Resultados / Graficos / onde se pode escolher a lei de esforgos a obter.

Listagem de esforgos

Ir a Resultados / Listagens / Opcées -i e selecione o formato Resumido ou Completo (por
hipoteses ) e o periférico Ecra.
Pressione Aceitar.

Ir a Resultados / Listagens / Esforcos / onde se pode selecionar a listagem que se 11:
pretende.
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Resultados / Listagens / Esforc¢os / Esfor¢cos em nos 1

Selecione o pilar clicando com o botdo esquerdo do rato.

Obtém-se assim o valor dos esforgos relativamente aos eixos principais do pilar.

Nota: no formato ‘Resumido’ s3o apresentados os valores para a envolvente positiva e negativa.
No formato ‘Completo: por hipdteses’ sdo apresentados valores para cada hipdtese de carga e
para a envolvente positiva e negativa.

Resultados / Listagens / Esforcos / Reacoes LT%

Escolha a listagem indicada e selecione ELU a¢des majoradas.
Pressione Aceitar e selecione com o botdao esquerdo o apoio do pilar.
Obtém-se os valores das reacdes do apoio relativamente aos eixos gerais da estrutura.

Fx=-15,0 kN Fy= +34,4 kN M; = +45,0 kNm
Lei de flectores M., ir a Resultados / Grdficos / FlectoresZ =
Selecionar ELU e majorar hipdteses.
Eixos principais do pilar:
12K (Xprincipal coincide com Ygeral)

x=0cm
M; = -10.0 x 3.0 x 1.5 = -45,0 kNm

x = 150 cm
M; = -22,5 kNm

~

Lei de transversos Vy em Resultados / Graficos / Transversos Y
Selecione ELU e majorar hipdteses.

15kN

10kN

Eixos principais do pilar:
(Xprincipal coincide com Ygeral)

x =0cm
Vy=10.0x 1.5 = -15,0 kN

x = 150 cm
Vy=10.0 x 1.5 = -15,0 kN

0F*0g-139 |
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Lei de axiais Fxem Resultados / Graficos / Axiais |§
Selecione ELU e majorar hipoteses.
15kN

Eixos principais do pilar:
(Xprincipal coincide com Ygeral)

x = 0 cm (coincide com Y geral)
Fx = (-15.0 — 0,3x0,4x3,0x25) x 1.5 = - 36,0 kN

X = 150 cm
Fx=-29,25 kN
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